



如何充分认识青少年美育的作用,做好美育工作,培养时代新人,成为大家关注的话题。近年来,市北区教育和体育局坚持“以美育人,以文化人”理念,积极开展“艺动城乡”活动,为学生提供展示特长、放飞梦想的舞台,鼓励全区中小学形成校有特色、班有风格、生有特长的浓厚校园艺术氛围。



青島福州路小學京劇表演。

深耕美育沃土 培育时代新人

市北区多措并举推进美育工作

责编 蒋东亮 策划 张琰 美编 李红芬 审读 孙勇

“课程”引领 提升美的认知

作为甲骨文特色学校,青岛重庆路第三小学致力于“国家课程校本化,校本课程特色化,特色课程精品化,隐形课程育人化”研究,开设了《刻“骨”铭心》甲骨文特色课程。青岛第五十三中学《彩泥塑国韵》美育课程,运用以彩泥为主的综合材料,将泥塑技法、绘画技法与中国传统文化相融合,学生们在课程学习中体会传统艺术的“韵”,“再现”传统艺术的美。青岛宁安路小学开设《视觉美育课—油画入门》课程,学生们在课上充分发挥想象力,走进一个崭新的别开生面的艺术世界。

据了解,青岛市市北区鼓励学校以“课程超市”为龙头,打造具有学校特色的传统文化课程,通过将民间艺术引进课堂,鼓励开发学校“非遗课程”,聘请有传统技艺的专家走进校园,走进课堂,将中华优秀传统文化全方位融入学校美育全过程,引领学生传承中华优秀传统文化艺术,汲取中国智慧、弘扬中国精神、传播中国价值。

“活动”赋能 激发美的创造

“之前出去玩儿爸爸妈妈给我买过一个糖画,现在我和同学们一起制作糖画,这可是花钱买不到的乐趣,我们喜欢极了!”青岛长阳路小学钟舒晨同学谈起糖画课来滔滔不绝,课上,学生们在体验制作糖画的过程,感受美育活动带来的新鲜体验。青岛市市北区实验初中小学部老师孙玉红利用学校现有的资源创办了“面塑智趣课



青島長陽路小學糖畫製作。

堂”,学生们在社团活动中,通过制作红军人物、小动物等作品,充分感受到面塑艺术的魅力。

青岛普新小学的学生们在“中国江南景区”制作彩泥龙舟,在“泰式景区”制作鸡蛋花环,在“意式美术教室”制作彩绘葫芦,学校“一角一国家”特色景区活动阵地,为学生打开“艺术之窗”。青岛立新小学“新趣印版画社团”传承中国文化瑰宝,通过有趣的形式让学生学习多种版画绘画技巧和手法,激发美的创造力。

青岛市市北区融汇和提供优质服务资源,充分发挥“市北区教育服务资源管理平台”作用,为学校艺术社团的开展和普及提供有力保障。鼓励各学校结合自身优势打造学校艺术品牌,形成一校一品、一校多品的美育特色社团。据悉,2022年,市北区共推选了15所美育特色学校、30个美育特色社团参加市级评选,近两年全区高质量精品社团蓬勃发展,极大地推动学校特色

化办学实施。

“环境”浸润 涵养美的感受

青岛台东六路小学重视和加大美育校园文化建设,学校“艺术长廊”“管乐长廊”“美术馆”等充分体现美育特色与环境文化相结合,成为极具传播力和渗透力的校园“墙上媒体”和“第二课堂”。青岛第五十中学将美育与体育相结合,十几年来学校在舞蹈类项目方面对学生的培养逐渐从“小范围灌溉到大面积播种”,实现了美育工作的跨越式发展。

青岛上海路小学民族服饰的变装秀,让学生们纷纷点赞,少先队员手拉手,借助这种喜闻乐见的形式让更多学生了解和感受不同民族的习俗与文化。青岛福州路小学着力于为每个孩子提供放飞艺术梦想的舞台,在班级朗诵展演节目《笠翁对韵》中融入中国传统艺术元素,通过吟诵经典佳作,在弘扬传统文化的同时,丰富学生审美体验,为学生提供雅行的平台。

据悉,近年来,青岛市市北区学校美育工作按照“整体规划、分步实施、全面推进”工作思路,立足区情、校情,坚持走特色化、内涵化的发展之路,突出特色,培建艺术团队,打造具有市北特色的艺术教育品牌。市北区始终坚持“五育并举”的教育理念,把普及教育与特色教育贯通融合,全区中小学立足学情,特色展开美育工作,使学校的以美育人功能得到充分渗透,展现了全区师生的艺术才能,培养了学生的欣赏能力、艺术自信和创造能力。

观海新闻/青岛晚报 记者 于娜 通讯员 李旋

校园资讯

青島德縣路小學 浸润书香 悦读阅美好



青島德縣路小學學生在活動中帶來精彩表演。張琰 攝

晨诵暮读倾听生命拔节,诗词曲赋滋润明德校园。为落实立德树人根本任务,培养学生“爱读书、勤读书、读好书、善读书”的良好习惯,日前,青岛德县路小学“最是书香·悦读·阅美好”读书节活动正式启动。

“红是那丝丝扣扣的中国结,氤氲着古色古香的秦汉气息……”在三年级四班学生饱含深情的朗诵《我喜欢红色》中,活动拉开帷幕。随后,学校教师郑文通过诵读《五月的青岛》,带领全校师生领略文学语言大师老舍笔下诗情画意、情景交融的青岛。作为青岛德县路小学的优秀毕业生,来自青岛七中的孔令锦、韩锐专门回到学校为学弟学妹们进行好书推荐。活动中,德县路小学党支部书记冷丽、校长宫君、副校长王琳向学校教育微集团同盟校朝城路小学的家长和学生代表赠送了学校的校本课程《明德海洋》。家庭是阅读习惯养

成的起点,书香校园建设离不开家校协同发力。

据了解,学校此次读书节活动为期一个月,设置“我与诗歌”“光阴故事”“与书对话”和“与书为友”四大板块内容,培植学子书卷气,营造校园书香。学校还精心打造了智慧图书柜,实现了借、阅、查全自动一体化。

“学校应该成为阅读的‘主阵地’。为积极响应市南区‘最是书香 最优成长’读书行动号召,我们精心设计了此次‘最是书香·悦读·阅美好’读书节活动。”据青岛德县路小学相关负责人介绍,今年的读书节活动以社会主义核心价值观为引领,集合家校多方力量,开展一系列丰富多彩的活动。 观海新闻/青岛晚报 记者 张琰

教师带头读书以读促教

首届青岛市中小学教师读书节 读书辅导报告会举行

4月19日,首届青岛市中小学教师读书节读书辅导报告会在青岛二中分校礼堂召开。会上,山东教育出版社编审、原总编辑陶继新给老师们作了《读书与教师生命成长》主题报告,会后部分读书先进学校教师代表、读书先进个人分享了优秀的读书经验和做法。

市教育局党组副书记、副局长姜林指出,全市教育系统要深入推进教师读书工作,机关干部、校长带头读书,引领带动读书活动走向深入,营造浓厚的读书氛围;广大教师要将读书学习作为一种生活方式,以读促教,以读促发展。各区市教体局、各学校幼儿园要认真落实读书节相关要求,严把教师读书政治方向,完善教师读书长效机制建设,抓实抓细教师读书工作。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰

青島北仲路第二小學 开展爱国主义 海洋国防教育活动



青島北仲路第二小學開展愛國主義海洋國防教育活動。

为迎接海军节的到来,青岛北仲路第二小学邀请我市“逐梦深蓝讲师团”到校,开展“传承红色基因 争做新时代好少年”爱国主义海洋国防教育活动。本次活动邀请了讲师团的两位优秀讲师石相成、纪超辉。石相成曾多次执行海上防险救生重大演习训练任务,现为青岛市校外辅导员联盟成员。纪超辉曾参与执行亚丁湾护航、也门撤侨行动。

航母编队是怎样开展海上作战的?航母上的飞机是怎样起飞的?石相成以生动幽默的语言,向队员们讲解了我国海军发展史、海军的军舰装备、现状、海军的五大兵种等专业知识,以及航空母舰的作战性能、内部构造、人员组成、武器装备等情况。现场气氛热烈,队员们对海洋国防知识表现出极大的兴趣。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心



家长汇